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Titlul acestei comunicări, formulat sub impresia momentului, nu 
poate fi tratat pe durata unei succinte intervenţii. Socotind totuşi că nu trebuie să 
mă abat de la subiect, având în vedere şi faptul că tema a mai fost tangential 
prezentată 1 , cu alte prilejure, o voi face foarte pe scurt, argumentarea găsindu-se 
în materialele explicite, prezentate la sesiunile anuale de rapoarte arheologice. 

Nu mă voi referi la autohtonismul celor mai vechi populaţii care au locuit, 
pe teritoriul actualului municipiu Botoşani, pentru că aceasta se demonstrează 
pe arii mai largi, depăşind nu numai limitele actuale ale unor localităti. dar, 
uneori, limitele unor judete. provincii sau chiar ale unor state actuale, deşi însăşi 
această idee se poate susţine cu argumente incontestabile. 

Punctul de pornire, pentru tema în discuţie, este în cazul de fată perioada 
traco-getică (Hallstatt-Latene) documentată prin ceramica cenuşie, modelată cu 
mâpa, pe care o găsim ca pe un rudiment şi alături de ceramica fină, lucrată la 
roată, de culoare cenusie sau rosie-cărămizie, în acelasi strat cultural; situatie 
specifică perioadei c~respunzătoare provinciei rom~ne Dacia·1• Ca for~e 
ceramice lucrate cu mâna găsim în acest strat cupe-fructiere miniaturale, aşa
-zisa ceaşcă dacică tronconică, tipsia, capacul discoidal sau cor:tic, pe care le 
întâlnim răspândite, în parte, pe îiltregul spaţiu locuit de traco-geţi4, pe noi 

• Material prezentat la Sesiunea ~intifică organizată de Muzeul de istorie Roman, la 30 
martie 1995, cu prilejul redeschiderii expozipei de bază, in localul actual. 

1 Alex. Păunescu, Paul Şadurschi, V. Chirica. Repertoriul arheologic al j · 1tosani. 
1, 1976, p. 55; Alex. Păunescu, P. Şadurschi RAJB - Municipiul Boto.#{Je'Ji\B' ~. in 
Hieras~.~. IX, 1994, p. ~5.. A _ _ _ .•• • · • .; • ,~";~\ ~ \ • 

- Paul Şadurscht şt Napoleon Ungureanu, 10 rapoarte de sapatura pre:z6ittte·1~e~ltle 
finute la Iaşi (1992), Constan\Jl (1993) şi Satu Mare (1994). · · · :z) 

1 lb"d y 1 em. _.;1 
4 1. H. Crişan, Ceramica daco-geticil, 1969, passim. fig. 71/tl; Emil Moscalu, Ceramica 

traco-getică, 1983, passim. 
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interesându-ne mai ales zonele cercetate prin şăpături, aflate. în apropierea 
Botosani lor~. 

' 
Aşezarea dacilor liberi aflată în marginea estică a Podişului târgului, la 

numai 3 km de vechiul centru al Botoşanilor, între cetăţile getice de la Stânceşti 
şi Cotu-Copălău, a fost datată pe criterii sigure' spre sfârşitul secolului al II-lea, 
d. Ch. Datarea este susţinută şi printr-o descoperire numismatică, în bordeiul 2 
săpat încă în prima campanie de săpături executate aici în punctul numit de ' 
localnici ,.Groapa lui /chim", găsindu-se un denar emis la moartea împăratului 
roman Antoninus Pius7 în anul161 d. Ch. · 

Materialele arheologice descoperite aici, pe parcursul celor cinci ani în 
care s-au efectuat săpături, documentează caracterul sedentar al populaţiei, care 
se ocupa în primul rând cu agrii-ultura1 şi creşterea animalelor domestice9

• 

Piatra de râşniţă 10
, fragmetul de seceră din fier 11

, ca şi formele ceramice lucrate 
cu mâna şi la roată, pentru păstrarea proviziilor de hrană, dovedesc acelaşi 
lucru. După cultivarea plantelor si cresterea animalelor domestice este 
documentată obţinerea fierului prin' redU::erea min"eului şi făurirea unor 
unelte din fier 12

• Olăritul, strâns legat de ocupaţiile de bază şi schimbul de 
produse documentat atât prin prezenţa monedei imperiale de argint, amintită, 
cât şi prin formele ceramice de import (amfore fragmentare) în care se 
transportau ulei şi vinuri fine sau care singure constituiau obiectul schimburilor 
comerciale (căni, străchini, ulcioare). Toate acestea, erau lucrate din argilă 

conţinând nisip şi arse la roşu (ox.idant), uniform pe întreaga suprafaţă. 
Ultimile dintre ele (căni, străchini, ulcioare) aveau pereţii subţiri, baza 

inelară şi erau lustruite puternic, uniform, pe întreaga suprafaţăn. 
Cultivarea secârei, documentată aici, leagă asezarea de la Botosani, din 

' ' secolul al II-lea d. Hr. de cea de la Răcătău (Tamasidava), din secolele 1 î. Hr. -

~ Silvia Teodor, Sdpdturile de la Cucordni Gud. Boto~i), în AM, VIII, 1975, passim; 
Emil Moscalu, Op. cit., p. 87; Paul Şadurschi, Emil Moscalu, Noua cetate getică descoperitd, la 
lbdneşti Uud. Botoşani), in Hiera.rw, Vll-Vlll (1.989), p. 183-199. 

6 Paul Şadurschi şi Napoleon Ungureanu, Aşezarea dacilor liberi de la Botoşani -
.. Groapa lui /chim", material prezentat la Sesiunea de rapoarte ţinută în 1994 la Satu Mare. 

7 Ibidem, in rapoartele de săpătură prezentate la Iaşi (1992) şi la Constanta (1993). 
1 Felicia Monah, Considerations .rur le macrorestes vegetowc decouvert.r dans les 

etahlissements du r' mii. apres J.C. de Moldavie, în Relations Thraco-lllyro- Helleniques (Actes 
de XIV' symposium national de thrat:ologie), Băile Herculane, 1992, Bucarest, 1994, p. 417-425. 

9 Sergiu Haimovici, în ·comunicarea susţinută la sesiunea anuală de rapoarte, Sa tu Mare, 
1994. 

w Paui Şadurschi şi Napoleon Ungureanu, in raportul de săpătură prezentat la sesiunea de 
rapoarte din 1993 (Constanţa). 

11 ldem, in raportul de săpătură pregătit pentru sesiunea de Ia Cluj-Napoca (mai, 1995). 
12 ldem, în rapoartele prezentate la Iaşi (1992) şi Consatnţa (1993). 
n Ibidem. 
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1 d. Hr., iar cultivarea meiului de nivelul de locuire de la Brad (Zargidava) din 
secolul 1 d. Cr. 14

• Puţinele analize de seminte. de care dispunem pentru această 
perioadă nu permit interpretări mai nuanţate, dar permit emiterea unor ipoteze 
de lucru privind continuarea în zonefe rurale rămase în afara stăpânirii romane, 
după anul 106, a felului de trai al populaţiei autohtone, stimulat de pătrunderi 
ale unor populaţii de acelaşi neam, venite din părţile Galiţiei sudice 15 şi care 
păstrează mai bine unele forme ceramice, conservând chiar anumite forme 
dispărute în zona subcarpaţilor răsăriteni u'. 

Amfore romane, sau de factură romană, de genul celor descoperite la 
Măgura-Bacău11, dar şi la Şendreni sau .Barboşi 11, ~cot. în relief traseele pe care 
se făceau schimburile de produse cu Imperiul roman. 

O piesă paralelipipedică lucrată pe diafiza unui os provenind de la un 
animal de talie mare, având cele patru feţe laterale marcate cu unul, două, patru 
şi şase cerculeţe, aparţine după toate probabilităţile unui cunoscut joc de noroc 
practicat în lumea romană19 • Prezenta acestei piese alături de alte obiecte a căror , . 
provenienţă este sigur romană, completează tabloul romanizării societăţilor 

intrate sub influenţa culturală benefică a marelui imperiu. 

14 Felicia Monah, Op. cit., p. 420, fig. 2. 
1 -~ Vasile Pârvan, Getica, 1926, p. 248; În ediţia din 1982 a lucrării, tipărită la Editura 

Meridiane, a se vedea notele şi comentariile întocmite de Radu Aorescu (Harta cu populaţiile 
dacice după Ptolemeu, de la p. 520 şi tabelul de la p. 522) in care se poate observa continuitatea 
getică de-a lungul abruptului dintre Podişul Sucevei, zona colinari şi Câmpia Moldovei, paralel cu 
valea Siretului, de-a lungul căreia se manifestă acelaşi fenomen. 

16 Dacă în toate cetăţile de pământ şi aşezările getice deschise, datate intre secolele V-III 
î. Cr. s-au găsit fragmente de tipsii şi capace discoidale lucrate cu mâna, din pastă zgrunţuroasă, în, 
mediul carpic această formă nu s-a mai păstrat după cwo se constată din cartea D-lui Gh. Bichir, 
Cultura c:arpică, 1973. 

17 Virgil Mihăilescu-Bîrliba, Ioan Mitre, Tewurul dL ID Milgura, 1977, Pl.VU5, XIUI; 
Catalogul,,Expoziţia civilizaţiei geto-dac:ilor din Bazinul Simuwi", 1977, la or. 555. 

11 Silviu Sanie, Civilizaţia romanii/a est de Carpafi fi romanitatea pe teriloriul Moldovei 
(sec:. Il i.e.n. - III e.n.) Iaşi, 1981, passim. 

19 N. Lascu, Cum trăiau romanii, Ed. Ştiinţifică, 1965, p. 391-392. 
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DES PREUVES ARCHEOLOGIQUES DE PRESENCE AUTOCHTONE, CONTINUITE 
ET ROMANISATION, A BOTOŞANI 

Resume 

Les recherches effectuees jusqu'a present a Botoşani- "Goapa lui !chim"- constituent un 
jocument d'une part de l'existence autochtone et des habitueles pratiquees par Ies habitants de cel 

habitat (les Daces libre de la fin du- Ilem.: siecle apres Iesus Christ) et d'outre par! l'affinite deces 
habitants pour des objets, des coutumes et la maniere de 1 'existence, pinetres du monde romain. 
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